南通师范高等专科学校

团员教育评议实施办法

（试 行）

团员教育评议制度是团的组织生活的重要组成部分，是加强团员队伍思想建设、严格团的纪律、规范团员管理的重要措施。团员教育评议采用学习教育、自我评价和组织评议相结合的方式，对团员的表现和作用发挥情况作出综合评价，并通过评优和处理等方式，达到激励团员、整顿队伍、纯洁组织的目的。

(一)方法和步骤

教育评议的对象为全体团员。开展团员教育评议工作一般应召开支部大会，团员人数较多的支部，可先由各团小组会议开展评议并提出初步评议意见后，提交支部大会研究确定。到会团员超过应到会团员总数的三分之二方可进行评议。根据学校实际情况，教育评议活动分学习实践，民主评议，评选先进与组织处理，检查验收和总结提高四个阶段。
第一阶段：学习实践

各团支部要认真组织团员学习青年大学习、时事政治等团委指定的学习内容。学习要理论联系实践，针对性强，既要活泼多样，又要注重学习效果，在学习的基础上各支部要围绕学校中心工作和团委的重点工作，开展多种形式的富有思想性、教育性和针对性的宣传教育活动和实践活动(以支部为单位的大型活动不得少于两次)。通过学习和实践教育活动，坚定广大团员的政治信念，强化团员意识，努力发挥共青团的先锋模范作用。

第二阶段：民主评议

首先，在学习实践的基础上，每个团员对照《团章》、《团员民主教育评议活动通知》，结合自己的表现，从政治思想、组织表现、学习情况和文明道德等方面进行自我评议，实事求是地撰写自我评价材料。

然后，进行小组评议。召开团小组会，由团员本人宣读个人小结，其他团员按《团员民主教育评议活动通知》要求，逐项对其进行评议，认真开展批评和自我批评，充分肯定成绩，同时必有面指缺点。

进行支部测评是团员教育评议的重要环节。其方法是：在小组评议的基础上，以支部为单位，集中进行测评，团员按照《团员合格程度测评表》要求，对本支部其他团员进行评分。支委会汇总每个团员评议情况以后，进行综合评议，认定档次报团总支批准。团员评议等次分为：优秀、合格、基本合格、不合格四个等次，其中优秀等次团员数量应控制在参加评议团员人数的30%以内。

第三阶段：评选先进与组织处理

对评议等次为优秀的团员，可在一定范围内进行公示，结合实际予以奖励。每年各级团组织评选表彰的优秀团员，一般应从上一年度评议为优秀的团员中产生。对于表现突出、符合要求并积极要求入党的优秀团员，团支部应按照推荐优秀团员作入党积极分子的有关规定，及时向团总支推荐。

对评议等次为基本合格的团员，应由支部书记进行谈话，予以教育帮助。

对评议等次为不合格的团员，团总支要对其进行教育帮助，限期改正。三至六个月后，对能够接受团组织批评教育，反省自身错误，有明显改进的团员，再次进行团员评议；对不接受教育帮助或经教育帮助仍不改进的团员，应当劝其退团，劝而不退的由支部大会决定除名，并报校团委批准。
处置不合格团员要严肃慎重、实事求是，做到事实清楚、理由充分，处理恰当、手续完备，不定比例、不下指标。支部大会在讨论决定对不合格团员的处置时，除特殊情况外，应当吸收本人参加，认真听取本人的意见。决定后如果本人不服，可以提出申诉，团总支应及时处理或迅速转递，不得扣压。

第四阶段：检查验收与总结提高

教育评议以后，各团总支，各团支部要结合团员年度团籍注册，认真总结一年来的工作，制定和完善团的各项工作制度，并对评议的结果、解决的问题、收获及存在的问题等如实反映，写出书面总结，逐级上报，并申请验收。

团员教育评议四个阶段的实施过程中要循序渐进，特别要抓好民主评议这个关键环节，切实保证团员教育评议的质量，各支部组织委员、团小组长分别负责团支部和团小组的记录(包括考勤、会议、活动)，小组和支部的记录与总结由团支部书记审阅签署意见后，交团总支保管(4年)。团总支的记录和总结上报校团委。校团委根据需要可随时抽查团总支和团支部的有关评议材料。

(二)组织领导和时间安排

团员教育评议工作在党委统一领导下进行，4月中旬前完成，校团委负责具体实施。各学院可由院分管领导，团总支书记，辅导员，适合做思想政治工作的骨干教师和主要团干部组成院教育评议领导小组，并由领导组确定专人负责联系每个支部，团总支书记具体负责本院的评议工作。各班的教育评议工作，在班主任或辅导员的具体指导下，由支委负责组织实施。

(三)《团员合格程度测评表》参见附件。
